

ОТЗЫВ **научного руководителя**

о квалификации и научной деятельности Леликовой Екатерины Ильиничны, подготовившей диссертационную работу на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Сельское хозяйство является важнейшей отраслью экономики России, обеспечивающей продовольственную безопасность страны. В условиях принятой стратегии импортозамещения особенно важно наращивать объёмы сельскохозяйственного сырья и продукции отечественными сельхозтоваропроизводителями, что требует наличия высококвалифицированных трудовых ресурсов, способных в полной мере использовать потенциал сельскохозяйственных организаций. Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью определения стратегических ориентиров, направленных на устранение дефицита трудовых ресурсов, рост эффективности их использования, привлечение и закрепление молодых специалистов в отрасли, повышение привлекательности сельскохозяйственных профессий. Без разработки дальнейших мер по совершенствованию процесса воспроизводства трудовых ресурсов проблема обеспечения сельскохозяйственной отрасли трудовыми ресурсами будет только усугубляться, что ставит под угрозу достижение целей и задач, обозначенных в Доктрине продовольственной безопасности.

Учитывая актуальность темы исследования, автором определена цель работы, состоящая в научном обосновании теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона.

Исходя из цели исследования и поставленных задач, диссидентом определены область разрабатываемых вопросов и направления исследования, недостаточная изученность которых позволила ему привнести личный вклад в обоснование новых подходов по обеспечению расширенного воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве с учетом зональной специфики региона.

Диссертационная работа характеризуется достаточной степенью научной новизны, основными элементами которой являются: систематизированные факторы, действующие на каждую стадию воспроизводства трудовых ресурсов; разработанная методика оценки и прогнозирования воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве; установленные зональные особенности эффективности трудовых ресурсов в отраслях растениеводства и животноводства; представленный сценарный прогноз ключевых параметров воспроизводства трудовых ресурсов в сельскохозяйственных организациях; предложенные организационно-экономические мероприятия в разрезе стадий воспроизводства трудовых ресурсов.

Выполненное исследование является законченной научно-квалификационной работой. Полученные Леликовой Е.И. результаты достоверны и достаточно обоснованы, поскольку базируются на использовании научных методов исследования и материалах Федеральной службы государственной статистики и ее территориального органа по Ставропольскому краю, Министерства сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности Ставропольского края, периодической печати, справочной литературы и личных наблюдениях автора. Основные результаты исследования отражены в одиннадцати научных публикациях.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты могут применяться как отдельными сельскохозяйственными организациями для оценки состояния трудовых ресурсов, так и государственными органами управления агропромышленным комплексом для регулирования процессов воспроизводства на региональном и муниципальном уровнях. Отдельные теоретические положения и практические результаты используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» при преподавании дисциплин «Экономика труда», «Экономика организаций», «Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий», «Экономика сельского хозяйства», «Статистические методы прогнозирования».

Характеризуя личные качества Леликовой Е. И., следует отметить её добросовестность, дисциплинированность, трудолюбие, высокую работоспособность, настойчивость в достижении научных целей. Соискатель обладает широким кругозором, владеет абстрактно-логическим,

диалектическим, монографическим, эконометрическим и другими методами экономических исследований.

Считаю, что диссертационная работа соответствует критериям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям, а её автор, Леликова Екатерина Ильинична, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Научный руководитель:

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической
безопасности, статистики и эконометрики
ФГБОУ ВО «Ставропольский
государственный аграрный университет»



E. I. Громов

355017, Ставропольский край, г. Ставрополь,
пер. Зоотехнический 12
тел. + 7 (8652) 35-24-91
e-mail: gromei@mail.ru

Подпись заверяю:
Проректор по научной и
инновационной работе
ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ,



А.Н. Бобрышев

20